

美国骚乱愈演愈烈 疫情防控雪上加霜

新华社华盛顿6月1日电(记者孙丁 徐剑梅 邓仙来)6月1日,由白人警察暴力执法致一名非洲裔男子死亡一事引发的蔓延美国全境的抗议示威和骚乱进入第七天,仍未见缓解迹象。持续的抗议示威已经影响美国新冠疫情防控,多位官员及专家忧虑大规模人群聚集会毁掉此前的抗疫成果,导致疫情二次暴发。

加大传播风险

抗议示威发生在美国当下抗疫形势依然严峻之时,引发了美国是否会因此出现疫情大幅反弹的忧虑。

美国流行病专家理查德·埃利森表示,美国目前的抗议活动规模很大,参与者离得很近,如有病毒携带者在场,那么即便是在户外,其他人也会面临被感染的风险。大声说话、唱歌、喊口号都会向空气中释放更多飞沫,而催泪瓦斯和胡椒喷雾会让人流鼻涕和咳嗽,这些都有利于病毒传播。

据新华社记者连续数日在美国首都华盛顿的示威现场观察,

虽然抗议者们大多数都戴口罩,但由于人数众多、地方有限,他们几乎是人挤人,根本无法维持安全的社交距离。

目前已有多名疫情重灾区官员都对疫情表示担忧。纽约州州长科莫6月1日表示,他很担心纽约市的大规模游行示威活动会让之前费尽心力取得的抗疫成果功亏一篑。芝加哥市公共卫生署署长艾利森·阿瓦迪表示,新冠病毒可不在乎城里正发生什么,它们会利用每个机会传播。洛杉矶市长埃里克·加切蒂警告说,示威游行中可能出现所谓“超级传播活动”,这将引爆第二轮疫情。

影响已经显现

美国《纽约时报》称,最令专家忧虑的是无症状感染者,他们会因自我感觉良好而参加示威活动,散播病毒,从而带来巨大风险。埃利森指出,接触者如果感染,通常需要5到14天才表现出症状,因此,抗议活动是否会带来更多新冠感染病例还要观察一段时间。

如果说抗议示威是否会引发

疫情二次暴发尚需观察,那么防控工作受到影响就已是现实。比如,洛杉矶多个疫情检测点在5月30日因骚乱而关闭;伊利诺伊州也在6月1日宣布,示威活动期间关闭位于社区内的新冠病毒检测点。

已经受到影响的还有经济重启。在加强治安措施的同时,多地政府决定暂缓重启经济活动。例如,华盛顿市政府6月1日宣布,疫情数字在上周出现反弹,华盛顿将推迟继续开放部分商业和公共场所的“第二阶段”重启计划。佛罗里达州迈阿密达德县决定,在当地宵禁结束前,暂缓原定于6月1日实施的开放海滩计划。

恐陷恶性循环

一方面是抗议示威影响疫情防控,另一方面抗议示威的发生与疫情也不无关系。分析人士认为,此次因弗洛伊德事件引发的抗议示威之所以发酵速度快、规模大,很大程度上是因为多重社会矛盾在疫情之下被进一步激化。

在美国疫情中,少数族裔特

别是非洲裔“更受伤”。统计数据 displays,全美新冠疫情致死病例中非洲裔约占23%,明显高于其人口占比的约13%。专家指出,这背后是贫富差距大、医疗资源分配不均、种族歧视等原因。

弗吉尼亚州“自由、公正与和平捍卫者”运动领袖菲尔·威莱托认为,此次由弗洛伊德事件引发的抗议示威蔓延范围之广、暴力程度之高,与疫情造成的长时间经济停滞息息相关,经济停滞对工薪阶层影响严重。

分析人士表示,弗洛伊德事件只是一个“导火索”,在激起人们对暴力执法、种族歧视愤怒的同时,也点燃了美国民众对政府抗疫不力、生计难以维持的不满。然而,一旦抗议示威导致疫情反弹,普通民众的处境恐将更加艰难,他们的不满将进一步加深。目前事态仍在发酵中,可能出现激化矛盾的新的“导火索”,加上白宫仍在不断制造分裂,很多人担心美国的抗议示威甚至骚乱不会轻易平息,或将陷入抗议示威与疫情恶化的恶性循环。

尸检显示 弗洛伊德死于他杀

新华社华盛顿6月1日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国明尼苏达州非洲裔男子乔治·弗洛伊德日前遭白人警察暴力执法后死亡,在全美引发抗议浪潮和骚乱。6月1日,该州亨内平县法医办公室和弗洛伊德家人聘请的法律团队公布分别进行的尸检结果,均认为弗洛伊德死于他杀。

5月25日,在明尼苏达州最大城市明尼阿波利斯,警方接到报警电话称弗洛伊德疑似在一家食品店使用一张20美元假钞。视频显示,白人警察在拘捕弗洛伊德时,用膝盖持续压迫后者颈部将近9分钟,其间弗洛伊德不断喊“我无法呼吸”,随后死亡。弗洛伊德曾是一名保安,在美国新冠疫情中失去工作。

综合美媒体报道,弗洛伊德家人聘请的法律团队称,独立尸检结果显示,“从医学上讲,他死于机械窒息,法律认定是他杀”,“如果不是颈背持续受压,弗洛伊德可能还活着”。

亨内平县法医办公室也认定弗洛伊德死于他杀,但称弗洛伊德生前患有心脏病,曾过量服用镇痛类药物等,死于心跳呼吸骤停、警察拘捕和颈部受压。

2014年,一名非洲裔男子在纽约遭到白人警察“锁喉”拘捕并死亡,死前恳求说“我无法呼吸”。此后,在美国各地针对警察暴力执法和种族歧视的抗议示威中,这句话成为一个沉痛的抗议口号。

澳媒记者白宫外 被警察袭击 澳总理要求调查

本报讯 当地时间6月2日,澳大利亚7号新闻台记者艾米莉亚·布雷斯和摄像蒂姆·麦尔斯在美国华盛顿白宫外做直播节目时,遭到美国防暴警察袭击,新闻直播画面记录了当时的情况。根据澳大利亚9号台报道称,这两名记者曾反复向美国警察表明自己的媒体身份,但仍然没有得到合理对待。

澳大利亚总理莫里森要求澳大利亚驻美使馆对该事件有关情况进行调查。澳大利亚反对党领袖阿尔巴尼斯表示,在美国发生的对美国国内和国际媒体记者的暴力事件,是“完全不能接受的”。(央视)

加拿大多地 出现示威活动 总理特鲁多回应

新华社渥太华6月1日电(记者李保东)加拿大总理特鲁多1日表示,加拿大仍然存在对非洲裔群体的歧视和不公正,政府正在采取行动,打击一切形式的种族主义。

特鲁多在当天举行的新闻发布会上说,很多加拿大人在对美国发生的种族歧视事件是非常熟悉的,种族歧视不是美国独有的问题,在加拿大同样存在,必须采取更多行动,解决长期困扰非洲裔和原住民的系统性不平等问题。

过去两天,多伦多、蒙特利尔和温哥华等城市举行示威活动,反对种族歧视,抗议美国白人警察暴力执法致非洲裔男子死亡事件。

特朗普称暴力抗议是“国内恐怖行为”

华盛顿市动用军机驱散抗议人群

综合新华社华盛顿6月1日电 美国总统特朗普6月1日发表全国讲话,称暴力抗议活动是“国内恐怖行为”,在不能平息骚乱和暴力冲突的州,他将动用军队。

在不足7分钟的全国讲话中,特朗普称自己是“法律和秩序的总统”,和平抗议者的“盟友”,呼吁各州采取强硬行动。当天早些时候,在同州长、执法官员和国家安全官员举行的电视电话会议上,特朗普指责一些州长对抗议者“软弱”,要求他们“必须更加强硬”。

特朗普去教堂拍照 执法人员暴力“开道”

特朗普发表全国讲话之际,多辆满载身着迷彩服、携带防暴盾牌的国民警卫队队员的车辆出现在白宫附近的宾夕法尼亚大道。在白宫北侧拉斐特公园,执法人员使用催泪弹和闪光弹驱离靠近白宫的和平示威者,清出一条道路供特朗普在讲话结束后从白宫步行穿过公园,前往俗称“总统教堂”的圣约翰公会教堂。据美国媒体报道,在5月31日夜间的抗议活动中,这座有204年历史的教堂轻微受损。美国防部官员当天对媒体说,已额外从多地调集600至800名国民警卫队成员来支援华盛顿市国民警卫队。

此番暴力驱散抗议者“开路”操作,很快就引起广泛抨击。

CNN将此称为美国近代历史上最激烈、最不和谐的时刻之一,还讽刺道,伴随着头顶上不断传来的直升机声响和附近公园不断传来的巨响,特朗普正宣称自己是“所有和平抗议者的‘盟友’”。

参议院民主党领袖舒默说:“这位总统到底有多低级?”

华盛顿街头成战区? 政府用军机驱散人群

当地时间6月1日夜,美国华盛顿市出动一架军用直升机低空飞行,驱逐那些不顾宵禁令的街头抗议者。

根据美国网友分享的视频,当

抗议者走在华盛顿唐人街附近时,一架印有红十字标志的黑鹰直升机与他们相遇。直升机离人群高度只有几米,且多次盘旋,显然是想迫使他们散开。

俄媒称,这次行动可以称之为“武力展示”,飞机的螺旋桨叶片把包括垃圾和碎片在内的东西吹起来,并打到抗议者身上。这种战术通常只在战区使用,被用来驱赶叛乱分子。

全美至少5600人被捕 有警察遭遇枪击

在明尼阿波利斯市,抗议者在州长官邸外街道上静坐。弗洛伊德的兄弟当天在其遭警察暴力执法丧生处下跪默哀,并呼吁这座因骚乱蒙受重创的城市恢复平静,说破坏“不会带回我的兄弟”。明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹当天签署行政令,将明尼阿波利斯市及首府圣保罗市的宵禁再延长两天。

在圣路易斯市,4名警察在1日晚间的冲突中受轻伤,被送往医院救治,但警方称没有生命危险。此外,拉斯韦加斯也有1名警员遭枪击。

在亚特兰大市,警察发射催泪瓦斯驱赶暴力示威者。国民警卫队随后赶来,将抗议者驱散。亚特兰大市警察局通报说,自5月29日以来,已有350人因参与当地抗议和骚乱被逮捕。

纽约州州长科莫1日宣布纽约市从当晚11时至次日5时实行宵禁,警力从前一晚的4000人增至8000人。在宵禁开始前,曼哈顿和布鲁克林区都出现抗议游行。当晚在曼哈顿,梅西百货旗舰店大门被打破,耐克商店遭抢劫,多人被警方拘捕。

此外,芝加哥、费城、里士满等地当天也举行抗议活动,示威者与警方发生冲突。

据美媒统计,截至6月1日,全美至少5600人在骚乱和暴力冲突中被捕;包括首都华盛顿市在内的全美至少40个城市实行宵禁;至少23个州和华盛顿市动用国民警卫队协同警方应对骚乱和维持治安。



6月1日,一名女子在美国华盛顿白宫前跪地抗议。新华社记者 刘杰 摄



华盛顿出动军用直升机试图驱散人群(视频截图)